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виховання підлітків за різними напрямками діяльності та визначено тематику для гурткових 
занять щодо поглиблення знань, умінь та навичок вихованців з різних аспектів даної проблеми. 
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The substance, principles, functions, the woys and stages of the upbringing of culture of the international 
communication of the teen-agers in the conditions of out of-school educational institutions are examined in 
the article; the peculiarities of the organization of circle work in the upbringing of culture of the interethnic 
relations according to the directions of the activity of the out of-school institutions are defined.
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НАСТУПНІСТЬ В ЕКОНОМІЧНОМУ НАВЧАННІ  
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО, МОЛОДШОГО ТА СЕРЕДНЬОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ
У статті розкриваються причини необхідності, роль і значення дотримання наступності 

в економічному навчанні дітей дошкільного, молодшого та середнього шкільного віку, пропо-
нуються окремі шляхи його досягнення, наводяться приклади розв`язання задач з економічним 
змістом.

Ключові слова: дошкільнята, учні, знання, виховання, економічне навчання, економічні 
поняття, наступність у навчанні, самостійність, ініціативність, обізнаність, творче само-
вираження, навчальна діяльність, дошкільний вік дитини, молодший шкільний вік, середній 
шкільний вік.

Інтенсивний розвиток сучасного суспільства, обумовлений науково-технічним прогресом, 
вимагає удосконалення навчально-виховного процесу з метою формування активної, творчої 
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особистості, здатної до самостійного мислення, оцінки та дій. Численні дослідження педа-
гогів і психологів доводять, що наявність у дитини знань сама по собі ще не визначає успіш-
ності навчання. Дуже важливо, щоб дитина вміла самостійно їх здобувати та застосовувати. 
Тому головною метою навчально-виховного процесу має бути формування у школярів якостей, 
необхідних для забезпечення їх навчальної діяльності, а саме: самостійності, ініціативності, 
обізнаності, творчого самовираження тощо. [1] 

Переоцінка принципів сучасної освіти на кожному її етапі вимагає нових поглядів 
на співвідношення різних етапів навчання дітей. Поділений на окремі ланки навчальний 
процес втрачає єдність, що обов`язково відбивається як на формуванні цілісності гармо-
нійного розвитку особистості, так і на якості навчання загалом. Забезпечення наступності 
освітнього процесу на всіх рівнях навчання дозволяє найбільш ефективно вирішувати 
питання виховання та навчання кожної дитини. Наступність у навчанні трактується як 
встановлення необхідної мети і правильного співвідношення між частинами навчального 
предмета на різних етапах його вивчення. Поняття наступності характеризує також вимоги, 
які виставляються до знань та умінь учнів на кожному етапі навчання, форм, методів і 
прийомів пояснення нового навчального матеріалу і до всієї наступної роботи у процесі 
його засвоєння[2]. 

Я.А.Коменський уявляв процес навчання як єдиний шлях пізнання, де нові знання є 
результатом додавання до уже наявних, до раніше здобутих. Наступність у навчанні – це 
процес розвитку учнів шляхом усвідомлення і взаємодії старих і нових знань, попереднього 
та здобутого досвіду. У процесі розвитку розумової і фізичної підготовки дітей збільшується 
можливість застосування ними раніше здобутого досвіду. Необхідними умовами досягнення 
наступності у навчанні є психологічно й методично обгрунтована побудова програм і підруч-
ників, дотримання послідовності руху від простого до складнішого у викладанні й організації 
самостійної роботи учнів.

Проблема наступності між дошкільною та шкільною освітою була і залишається однією 
з найактуальніших у сучасному навчанні. Успіхи шкільного навчання суттєво залежать від 
якості знань та умінь, сформованих у дошкільному віці, від рівня розвитку пізнавальних 
інтересів й активності дитини. Особливого значення наразі набуває проблема визначення 
загальних принципів наступності між ступенями освіти. Актуальність її розгляду викликана 
розривом наступності зв’язків у цілях і завданнях, змісті та методах, формах організації 
навчання. 

Певна роль при цьому відводиться зміні вимог суспільства до якості навчання і вихо-
вання дітей дошкільного, молодшого та середнього шкільного віку. Гадаємо, це пов’язано із 
виникненням багатоваріативного освітнього простору дошкільної, початкової та середньої 
освіти. Саме це потребує проведення планомірної, систематичної роботи засвоєнням дітьми 
(у дитячому садочку і базовій середній школі) економічних термінів, понять у процесі вивчення 
різних дисциплін.

Дошкільний вік є таким, коли формуються найважливіші риси майбутньої особистості: 
ставлення до довкілля, до дорослих, ровесників; формується емоційно-моральна сфера, здат-
ність до співчуття тощо. 

Наступність у дошкільній і початковій шкільній освіті не має розглядатися як підго-
товка дитини до навчання. Учителі молодших класів мають уважно вивчити форми та 
методи роботи у дошкільних закладах, щоб зробити перехід дітей від садочка до школи 
«м’якшим», дати їм можливість швидше адаптуватися до нових умов, зважаючи на те, що 
психологічні відмінності між дітьми шестирічного і семирічного віку є незначними. Повно-
цінна підготовка дитини до школи передбачає розв`язання багатьох завдань, пов’язаних з 
емоційно-особистісним, пізнавальним і художнім розвитком, формуванням комунікативних 
навичок, укріпленням здоров’я дитини тощо. Основи наступності у навчанні мають бути 
закладені у стандарти дошкільної освіти. Саме тому, що дитина у перші роки життя здатна 
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запам’ятати набагато більше, ніж у наступні, їм відводиться особливе місце у навчанні 
та вихованні. Дошкільне дитинство є досить коротким, але надто насиченим пізнанням 
навколишнього світу. [3] 

Навчанню дітей дошкільного віку елементам економіки має відводитися особливе місце 
і на це є ряд причин. Суспільство потребує економічно грамотних його членів, готових 
функціонувати в умовах ринку (навіть не в надто досконалому). Також до цього періоду 
кожна дитина вже має окремі економічні поняття, а саме: елементарне поняття власності 
(моя, мамина чи татова річ), потреби (необхідно поїсти, відпочити, погуляти), обмеженості 
ресурсів (сім’я може (не може) придбати бажану річ) та інші. Поглиблення знань з еконо-
міки супроводжується вивченням дітьми цієї вікової групи елементів математики, приро-
дознавства, рідної та іноземної мов, образотворчого мистецтва тощо, якому у цей період 
відводиться особливе місце. Це викликане рядом причин, серед яких велике різноманіття 
інформації, що надходить до дитини, підвищення уваги до комп’ютеризації, бажання зробити 
процес навчання інтенсивнішим, намагання батьків у зв’язку з цим якнайшвидше навчити 
рахувати, розв’язувати задачі тощо. Це обумовлено насамперед досягненням головної мети: 
виховати дітей людьми, які уміють мислити, добре орієнтуватися у всьому, що їх оточує, 
правильно оцінювати різні ситуації, з якими вони зіштовхуються в житті, та приймати 
самостійні рішення [4].

Аналіз стану навчання економіки у дошкільних закладах і молодшій школі наразі засвідчує, 
що воно є фрагментарним, випадковим. У ньому зовсім відсутній елемент наступності, навіть 
формальний. Це підтверджує другорядне ставлення освіти до економічного навчання і вихо-
вання підростаючого покоління. Дітям іноді подають для розв’язування математичні задачі 
типу: «Було у Василька 5 груш, йому дали ще 3. Скільки у Василька стало груш?». Однак такі, з 
дозволу сказати, фрагменти економічного навчання є досить віддаленими, але мають суттєве 
значення. 

Основними економічними поняттями, з якими діти знайомляться в дошкільних закладах 
і початковій школі, є гроші, ціна, потреба й інші, що випливають з них, а основний метод 
навчання – це метод одночасного вивчення взаємообернених дій, що застосовуються в ігровій 
діяльності. Метою програми першого класу є систематизація, узагальнення та поглиблення 
знань дітей, отриманих у дошкільному навчальному закладі. Такий підхід дає можливість 
дитині адаптуватися до нових умов навчання.

Таким чином, метою дошкільного навчального закладу є всебічний, загальний 
розвиток дитини, що відповідає його потенційним можливостям. Метою ж початкової 
освіти є продовження всебічного загального розвитку дітей поряд з освоєнням найваж-
ливіших навчальних навичок читання, письма, математики та становленням навчальної 
діяльності.

Наша увага до проблем наступності у навчанні економіки між ДНЗ і школою пов’язане із 
спробою поставити питання про її актуальність з позицій системного підходу. Забезпечення 
значно вищого рівня економічного розвитку дітей, що приходять у перший клас, попередня 
підготовка дошкільнят, безумовно, суттєво впливають на якість засвоєння навчального 
матеріалу в школі. Тому надто серйозна увага має приділятися правильній організації 
навчально-виховної роботи у дитячих садочках, особливо у старших групах. Психолого-
педагогічні дослідження останнього часу (М.М.Подъяков, Н.Ф.Виноградова, Н.Ф.Алієва та 
ін.) дали можливість удосконалювати зміст навчання дошкільників. [5; 6] 

Одна з найперших вимог початкової школи полягає у тому, щоб у випускників 
дошкільних закладів сформувати інтерес до навчальної діяльності, викликати у них бажання 
навчатися, створити міцну основу елементарних економічних понять й умінь. Згідно з 
цими вимогами діти мають знати елементарні економічні поняття: гроші, ціна, плата за 
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комунальні послуги, заробітна плата, пенсія, закупівля, ціна товару (покупки), власність, 
податок, розуміти поняття обмеженості ресурсів, сімейного бюджету, сімейного доходу 
тощо. Вони мають уміти розраховувати вартість невеликих покупок, брати участь у розпо-
ділі сімейного бюджету, порахувати затрати на ведення господарства, виконувати неважкі 
роботи у господарстві та робити внесок до сімейного бюджету, пояснити структуру ціни, 
складати та розв’язувати прості задачі і приклади на додавання і віднімання, користуватися 
знаками [+, - , =] й інше [7]. 

Діти навчаються визначати розміри предметів безпосереднім порівнянням і з допомогою 
вимірювання умовною міркою та лінійкою, розраховувати невеликі площі, урожайність 
тощо. 

Відсутність у початковій школі умов для самодіяльних ігор, конструювання й експери-
ментування, різних видів художньої діяльності, чим було багате життя у дитячому садочку 
та чим дитина успішно займалася, відійшло у минуле. У школі значно звузився освітній зміст 
заходів, що призвело до різкого зниження пізнавальних інтересів, активності й ініціативності, 
а це наносить серйозної шкоди особистісному розвиткові дитини.

Як у дошкільному закладі, так і в школі освітньо-виховний процес має бути підпорядко-
ваний меті становлення особистості дитини: розвиткові її компетентності (інтелектуальної, 
комунікативної, фізичної), креативності, відповідальності, самостійності, продуктивності, 
свободи й безпеки поведінки, самосвідомості та самооцінки. Оскільки гра є головним видом 
діяльності дитини, то саме тому вона є основним методом засвоєння знань з економіки у 
дошкільному освітньому закладі та початкових класах, де також здійснюється максимальне 
використання гри. Завданням учителя є повна реалізація можливостей дитини у навчальній 
діяльності.

Шкільна практика свідчить, що для учителя суттєву складність становить усвідомлення 
та послідовна реалізація наступності зв`язків у навчанні економіки при переході від почат-
кової до середньої освіти. Учителі початкової школи часто не знають особливостей змісту і 
методів навчання економіки (та й не лише економіки) в середній ланці. Перехід від початкової 
школи до середньої для учнів є психологічно складним процесом. Дотримання наступності 
у навчанні економіки вимагає від учителя початкових класів бачення перспективи навчання 
економіки, розуміння способів надбання учнями знань, правильної оцінки засвоєння школя-
рами матеріалу з орієнтуванням на ті вимоги, які будуть стояти перед ними на наступному 
етапі навчання. Учителеві початкової школи необхідно знати рівень природного розвитку 
дитини, котра прийшла до нього після дитячого садка, усвідомлювати рівень, якого має досягти 
молодший школяр до завершення початкової освіти, щоб успішно продовжити навчання в 
середній ланці [8]. 

Одним із завдань учителя економіки середньої школи є залучення наявних знань 
учнів до вивчення матеріалу на новому рівні освіти, розвиток цих знань у нових зв`язках 
і відношеннях. Якщо вивчення попереднього матеріалу не забезпечує належного рівня 
знань, умінь і навичок, а організація навчального процесу не забезпечує учням умов для 
оволодіння способами пізнання, то важко домогтися самостійного оволодіння та засто-
сування дітьми знань.

Наступності у навчанні школярів, зокрема економіці, приділяється значно менше уваги 
ніж вартувало б. Половина навчального матеріалу першого класу не використовується 
раціонально. Цей матеріал дається учням тільки для ознайомлення. Навчальні завдання з 
економіки дошкільнятам та учням першого класу при вивченні одного й того ж чинника 
мають свою специфіку, яку слід враховувати. Таке часткове спрощення можливостей 
шкільної програми при вивченні економіки з урахуванням вікових особливостей дітей, що 
здійснюється одночасно працівниками дошкільних закладів і школи, не дає можливості 
досягнути найкращих результатів при переході дітей з дошкільного економічного розвитку 
до шкільної освіти.
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Безсумнівно, наступність є двостороннім процесом. З одного боку дошкільна сходинка, 
що зберігає самоцінність дошкільного дитинства, формує фундаментальні особистісні якості 
дитини, що є основою успішного шкільного навчання, а головне зберігає радість дитинства. 
З іншого – школа, як спадкоємець, підхоплює досягнення дитини-дошкільняти і розвиває 
нагромаджений нею потенціал. [9] 

Багато понять та розділів економіки, які подаються у середніх класах загальноосвітніх 
шкіл, варто було б вводити вже у початковій школі. Вивчення складного на значно простішому 
матеріалі суттєво полегшує проходження цього складного у подальшому його вивченні. Діти 
втішаються, якщо вони зустрічають уже відомі поняття, але про які їм дається значно більше. 
Задачі, які вони розв`язували у другому класі шляхом добору чисел, можна у сьомому чи 
восьмому класі розв`язати значно швидше за допомогою рівнянь.

Наприклад: Сума двох чисел дорівнює 13, а їх добуток – 42. Які це числа?
Або: За альбом і зошит заплатили 15 гривень. Зошит удвічі дешевший від альбому. Скільки 

коштує альбом, зошит?
У початковій школі діти розв`язують такого типу задачі методом добору чисел добираючи 

їх, щоб задовольнити умови задач. У середній школі такі задачі вирішуються складанням 
рівнянь, чи їх системи.

Реалізація принципу наступності між початковою та середньою ланками шкільної освіти 
передбачає необхідність організації таких видів діяльності й таких задач, у яких може бути 
виявлена самостійна пошукова активність учня. Традиційно у початковій і середній школі 
основний час має приділятися вивченню правил та формул, а роль задач швидше ілюстра-
тивна. У задачах є всі необхідні дані, і нічого зайвого. Весь набір задач зводиться до декількох 
типів, які розв`язуються за певними алгоритмами. Внаслідок цього сильний учень розв`язує 
задачу зразу, а слабший чекає, коли розв`язок з`явиться на дошці. Пошукової активності й 
самостійності учня при цьому не спостерігається. Прикладами задач, що розв`язуються нетра-
диційними способами, можуть бути такі, що у початковій школі не розв`язуються по-іншому, 
ніж методом добору чисел.

Наприклад: Площа ділянки дорівнює 56 кв.м, а її периметр має 30 м. Знайти довжину та 
ширину прямокутника, який обмежує зазначену ділянку.

Такі задачі вимагають часу й підготовки, щоб перевірити, чи відповідають дібрані пари 
чисел умові задачі. Постійне використання подібних задач у початковій школі дає можливість 
учителям одразу розпочати їх розв`язання.

У вчителя з`являється можливість спостерігати за процесом розв`язування, допомогти 
слабшому учневі знайти шлях розв`язання задачі, похвалити його.

Особливого значення в реалізації принципу наступності в початковій школі відіграють 
«завдання-експерименти» з «відкритими» запитаннями.

Наприклад: Чи можна довільно визначити ціну виробу, створеного учнями на уроці праці?
Діти називають різні числа, котрими хотять визначити ціну, визначають витрати 

матеріалу, енергії, аналізують затрати праці. Потім одна група визначає, за яку суму вони 
хотіли б придбати цей виріб, а інша – за скільки грошей вони погодилися б продати цей 
виріб. 

Разом з дітьми учитель може зробити певні висновки. По-перше, вони переконалися, що 
ціна формується не довільно, а з урахуванням певних правил, які називаємо економічними 
законами. Одні з них зовсім не залежать від людини і їх називають об`єктивними, а інші 
– розробляються законодавчими органами країни. Такі закони називають суб`єктивними. 
По-друге, ціна не може бути нижчою за суму усіх затрат на виготовлення виробу. По-третє, 
ціна в конкурентних умовах не може бути необгрунтовано високою. Але ці висновки, 
тобто, «чому так відбувається», для дітей залишаються таємницею до того часу, коли вони 
починають знайомитися з іншими поняттями – собівартість, прибуток тощо. У таких ситу-
аціях вказані економічні явища діти «відкривають» для себе самі, внаслідок експерименту, 
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роздумів, тобто, після виконання різноманітних практичних і розумових дій. Інтерес, захо-
плення можна побачити у кожної дитини. У процесі дослідження їм ніколи відволікатися, 
скучати, бо самостійно необхідно провести експеримент, глибоко та всебічно проаналізувати 
отримані результати. Застосування таких пропедевтичних завдань на уроках у початковій 
школі дає можливість дітям проявити свою ініціативність і самостійність при зустрічі з 
ними у старшій школі.

Таким чином, наступність у роботі дитячого садка і школи має забезпечувати: з одного 
боку, дитячий садочок має якнайкраще підготувати вихованців до усвідомлення економічних 
понять у школі, а з іншого – школа має вміло використати знання, уміння, навички, отримані 
дітьми у дитячому садочку.

Отже, відносно процесу навчання економіці під наступністю слід розуміти співвідно-
шення методів і змісту навчання на кожному проміжковому етапі з попереднім і наступним 
етапами та з кінцевими цілями й завданнями навчання. Для встановлення наступності у 
вивченні економіки необхідне збагачення освітнього змісту у початковій школі. Це передбачає 
введення до навчального процесу різних видів творчості (самодіяльних ігор, математичного 
моделювання, експериментування, словесної творчості тощо) і створення в освітньому закладі 
середовища, що розвивається.
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